

**Министерство образования и науки Республики Казахстан
Карагандинский государственный технический университет**

ТРУДЫ
*III Республиканской
научно-практической конференции*

**«СУДЬБОНОСНЫЕ РЕШЕНИЯ ПЕРВОГО
ПРЕЗИДЕНТА РК Н.А. НАЗАРБАЕВА
ПО ФОРМИРОВАНИЮ НОВОГО КАЗАХСТАНА»**

27 ноября 2015 г.

Караганда 2015

ИНИЦИАТИВЫ ЛИДЕРА НАЦИИ Н.А. НАЗАРБАЕВА В СОХРАНЕНИИ КУЛЬТУРНОГО КОДА НАЦИИ

Пошло третье десятилетие в жизни независимого Казахстана. Казахстан один из немногих государств постсоветского пространства, который имеет международный авторитет и признание.

«Стратегия "Казахстан-2050", представленная Президентом Н.А.Назарбаевым, дает ответы на главные вопросы: куда мы идем и где хотим быть к 2050 году?

Процесс глобализации, охвативший весь мир, ведет сегодня к размыванию национальных особенностей народов. Каждый день на планете разыгрывается незримая война смыслов и ценностей. Негативные последствия глобализации разрушают этнокультурную идентичность народа. Единственным способом самосохранения в мире - это сохранение исторической памяти и создание новой мировоззренческой модели будущего страны. Главные ценности этой модели должны обеспечить сохранение культурного кода нации: языка, традиций, духовности.

Основа феномена Н.А.Назарбаева состоит в том, что в трудный переходный период он не просто разработал генеральный курс развития страны. Самое главное - те простые и естественные ценности, которые он провозгласил, и которые с годами оформились в самостоятельные ценности и приоритеты казахстанского общества, в факторы казахстанской идентичности. Они стали фундаментом общественной идеологии. Феномен Назарбаева - это стабильное развитие, межэтническое и межконфессиональное согласие, толерантность, национальное единство. Общество впитало эти ценности, оно живет с ними. Именно приверженность этим базовым ценностям стала объединяющим фактором казахстанского общества.

Обращение Президента к духовному потенциалу народов Казахстана стало краеугольным камнем государственной политики. Находясь на стыке цивилизаций, Казахстан играет заметную роль в сближении Востока и Запада, Европы и Азии, в сближении религиозных культур и религий. Не зря его называют «перекрестком цивилизаций».

«В современное время одним из основных путей, которые будут способствовать развитию цивилизаций, является диалог культур и религий. Диалог как форма сотрудничества и сосуществования есть реальная альтернатива насилию, доминированию, господству, монополии», - отмечает наш Президент в Стратегии [1]. Активным проводником современных форм пространства межконфессионального общения стала новая столица независимого Казахстана. В качестве консультативно-совещательного органа в 1995 году Указом Президента

была создана Ассамблея народов Казахстана. Этот институт - детище Н.А.Назарбаева, созданный по его инициативе. За время своего существования Ассамблея сплотила все народы, проживающие на территории нашей республики. Казахская модель развития межэтнических отношений, толерантности - уникальная, требующая всемерной поддержки, аналогов ей в мире нет

Сегодня в нашей стране проводятся международные форумы, состоялись саммиты ОБСЕ, СНГ, ШОС, ЕврАзЭС и ОДКБ. В 1991 году был закрыт испытательный ядерный полигон в Семипалатинске. Прошли четыре съезда лидеров мировых и традиционных религий. Сейчас эти международные структуры признаны, уважаемы и достаточно эффективны.

Преемственность духовно-культурного опыта поколений является одной из главных основ укрепления государственной независимости Казахстана. Осмысление своей истории, своих истоков, самобытности и специфики призвано служить духовной и идейной консолидации общества. Это тем более актуально в эпоху всеобщей глобализации, когда стираются, унифицируются и нивелируются культурные различия этносов.

13 января 2004 года в нашей республике была принята государственная программа «**Культурное наследие**», разработанная также по инициативе Президента Казахстана Н.А.Назарбаева. Эта программа направлена на создание целостной системы изучения огромного культурного наследия Казахстана, полноценного фонда гуманитарного образования на государственном языке, обеспечение воссоздания историко-культурных и архитектурных памятников, обобщение многовекового опыта национальной литературы и письменности.

С древнейших времен обширная казахская земля была культурной колыбелью и духовным остоном всего евразийского пространства. Степная цивилизация древних кочевников оставила глубокий след в истории человечества. Они создали оптимальные механизмы приспособления к климату горной и степной местности Евразии, придумали эффективные формы ведения хозяйства, применяемые человечеством в последние тысячелетия. Впервые именно на казахской земле была приручена дикая лошадь, и всадники, овладевшие особой тактикой ведения войн, появились на просторах Великой степи. Была создана система правления древних кочевых сообществ, которая затем преобразовалась в модели различных государственных структур.

Известный «звериный стиль» саков до сегодняшнего дня вызывает восхищение искусствоведов всего мира удивительным мастерством исполнения, особым представлением предков о мироздании. Номады участвовали в процессе этнического формирования нынешних крупных наций.

Истоки идеи евразийства, призывающей к миру и согласию на земле, толерантности исходит из глубины веков. Мало кто знает, что она связана с целостной культурой кочевников, формировавшейся тысячелетиями, еще в скифо-сакские времена.

Как неоднократно отмечал наш Президент: «Великая степная цивилизация, не уступающая никому по своему историческому значению, ждет дальнейшего обстоятельного исследования, и это означает, что мы должны на мировом уровне показать Казахстан как колыбель Великой степной цивилизации. Это одна из великих целей программы «Культурное наследие» [2].

За годы реализации программы «Культурное наследие» завершены реставрационные работы на 78 памятниках истории и культуры, проведено 26 научно-прикладных, 40 археологических исследований, которые обогатили науку тысячами артефактами, дающих представление об истории наших предков. Впервые в истории независимого Казахстана была проведена масштабная инвентаризация отечественных памятников и утверждены Списки памятников истории и культуры республиканского (218 объектов) и местного значения (11277 объектов). Ежегодно проводится порядка 200 мероприятий, направленных на популяризацию историко-культурного наследия в стране и за рубежом. На сегодняшний день в мировой список культурного наследия ЮНЕСКО вошли три исторических ценности Казахстана: Это мавзолей Ходжа Ахмеда Яссауи в Туркестане, каменный комплекс петроглифов в Тамгалы в Алматинской области и озера и степи Сарыарки в Северо-Казахстанской области. Помимо этого, на данный момент идут работы по внесению в данный список проектов «Шелковый путь» и «Западный Тянь-Шань». Таким образом, на сегодняшний день в список ЮНЕСКО ждут включения еще 12 объектов культурного наследия Казахстана.

Культурное возрождение духовных традиций и восстановление того духовного наследия, которое оставили нам наши предки - это безусловно отрядный и позитивный процесс. Став беспрецедентной в истории Казахстана гуманитарной акцией, программа «Культурное наследие» открыла богатства национальной духовной сокровищницы казахстанского народа всему миру.

Этой благородной миссии служит и специальная программа исторических исследований под названием «Народ в потоке истории», инициатором которой также является наш Президент. Главные ее цели - создание условий для качественного скачка исторической науки Казахстана на базе передовой методологии и методики; расширение горизонтов национальной истории казахов, формирование нового исторического мировоззрения нации; осмысление двух десятилетий новейшей истории Казахстана.

Современная история стала междисциплинарной наукой, которая адаптирует, использует методы и категориальный аппарат многих смежных дисциплин – философии, социологии, культурологии, этнографии, географии и т.д. «Иной стала роль самого ученого-историка. Каждая национальная история не только хронологическая летопись цивилизаций и формаций, а живая история народа. Ученый не должен просто констатировать факты или регистрировать исторические события, а должен достигать понимания духовных ценностей, морали конкретного изучаемого общества, чтобы представить его как живой уникальный организм» [3].

Новейшая история Казахстана - новое направление в исторической науке. За последние четверть века произошли интенсивные изменения в мире: распад советской системы, мировой геополитический кризис, формирование нового миропорядка. Много исторически значимых событий произошло и внутри страны: история обретения независимости и строительства нового государства. За эти годы нами пройден путь, равный столетиям.

Казахстанская модель государственного строительства, процессы формирования полиэтничности страны, роль Лидера нации на новейшем этапе национальной истории требуют серьезного научного осмысления, серьезного научного анализа. Выполнение этой задачи крайне интересно для историка, социолога, политолога и философа. Вместе с тем ответственно и сложно, ибо происходящие исторические события еще не имеют существенной временной перспективы, завершенности. Поэтому здесь необходима научная методология, непредвзятый анализ современной исторической действительности.

На историков в современном мире возложена особая миссия. Они должны стать главными участниками проектирования новой мировоззренческой модели будущего страны, определении главных ценностей и ориентиров, которые должны быть современными, укреплять национальную идентичность в глобализирующемся мире. Поэтому Глава государства подчеркивает, что «всеказахстанская идентичность должна стать стержнем исторического сознания нации».

Список использованных источников

1. Послание Президента РК народу Казахстана «Стратегия «Казахстан-2050» Новый политический курс состоявшегося государства» // Казахстанская правда. 2012.- 14 декабря.
2. Назарбаев Н.А. В потоке истории. А.,2008
3. Акатай С. Национальный менталитет казахов. Алматы, 1998.